



今天是第56个世界地球日

携起手来 共同守护美丽家园

2025年4月22日是第56个世界地球日,今年的主题是“珍爱地球 人与自然和谐共生”。在西安,秦岭野生动物园与浐灞国家湿地公园以生命新生与鸟类繁育的鲜活案例,为这一主题写下生动注脚。

秦岭野生动物园: “萌宝潮”见证保护成效

从15只到32只“猴姐”心头的宝

在秦岭野生动物园,最热闹的当数灵长类动物区,三只环尾狐猴幼崽成为家族团宠。这些仅巴掌大的小家伙们或蜷缩在妈妈腹部,或紧紧趴在妈妈背上,当阳光穿透树冠时,幼崽们金棕色的绒毛泛起柔和光晕。“它们已经开始学习用细爪抓握树枝了……”饲养员李艳玲在本子上记录着。

每天,李艳玲早早来到园区,喂食、打扫、观察,每一项工作都细致入微。长期的相处,让李艳玲对环尾狐猴的习性了如指掌:哪只性格活泼,总爱蹦蹦跳跳;哪只较为胆小,喜欢躲在角落;它们开心时尾巴如何摆动,生气时又会发出怎样的叫声,李艳玲都心中有数。当她走近时,那些活泼可爱的环尾狐猴便会纷纷围拢过来,亲昵地在她身边跳来跳去。正因为

“保镖妈妈”与百斤河马宝宝

在动物园的河马馆,一场充满温情的画面正在上演。一头身形庞大的河马小心翼翼地迈着步伐,朝着水池缓缓走去。仔细瞧,大河马那宽厚的身躯如同一堵坚不可摧的墙,将小河马密密不透风地护在身后。小河马紧紧贴在妈妈身后,迈着稚嫩的小短腿,亦步亦趋。

这头河马宝宝是上个月出生的,还没满月,但体重已有100斤了。

在河马妈妈“郑郑”的保护下,小河马终于走到水池中,“郑郑”慢慢蹲下身子,让

长颈鹿家族的温馨一幕

晨光初破,金色的光线洒落在秦岭野生动物园。就在这片明媚与温暖交织的氛围中,温馨的画面悄然上演。小长颈鹿紧紧依偎在妈妈身旁,眼睛满是好奇与依赖,纤细的四肢略显稚嫩。小长颈鹿微微仰起头,学着妈妈的样子,轻轻咬住一片叶子,偶尔,它会停下来,用脑袋亲昵地蹭蹭妈妈的腿,像是在分享此刻品尝美食的喜悦。

这只小长颈鹿是去年10月份出生的,半岁的它



环尾狐猴幼崽接着妈妈吃奶。

这样,李艳玲被大家亲切地称为“猴姐”。

胡萝卜、杂粮、苹果、面包虫这些环尾狐猴爱吃的食物,李艳玲总会搭配好喂给它们。小狐猴从妈妈身后探出脑袋,小嘴巴一张一合,眼巴巴地望着,可爱的模样逗得游客哈哈大笑。

李艳玲告诉记者,这三只小狐猴分别是3月和4月出生的。而动物园环尾狐猴的总数从2019年的15只,到如今壮大至32只。

自己的身体与水面保持合适的角度。小河马迫不及待地凑到妈妈腹下,开始大口大口地喝奶。此时,“郑郑”微微侧头,温柔地注视着小河马。

为了让河马母子有一个干净舒心的环境,每两天,工作人员会进行一次水池换水工作。换水前,他们先将水池中的杂物仔细清理干净,从干草到河马母子吃剩的食物残渣都不放过。然后,打开排水阀门,浑浊的水缓缓流出,工作人员用刷子刷洗池壁和池底,最后重新注入干净的水供河马母子饮用。

身高已有3米,它最喜欢绕着妈妈快速转圈。长颈鹿妈妈淡定地吃着树叶,偶尔低头温柔地看看小长颈鹿。玩累了,小长颈鹿就仰头蹭妈妈的脖子,左一下右一下,撒娇似的。周围游客被这温馨的一幕暖化,纷纷举起手机拍照。一位带着孩子的游客兴奋地说:“第一次见到这么小的长颈鹿,太可爱了!孩子特别开心,一直舍不得走。”

本报记者 王嘉

浐灞国家湿地公园: 候鸟驿站成“观鸟天堂”

当春日的暖阳轻柔地洒在西安浐灞国家湿地公园,平静的湖面上波光粼粼,一群白鹭优雅地掠过水面,它们舒展着洁白的翅膀,身姿轻盈,时而落入水中捕食,时而停歇在枝头梳理羽毛,引得岸边的游客纷纷驻足观看。在这美好的景象背后,有一群默默付出的爱鸟人,他们用自己的行动,守护着这些可爱的生灵,也守护着西安的生态环境。

一大早,湿地公园监测员李赞就已背着监测设备,开启了一天的工作。湿地公园内滋养着193种、160万平方米植被,芦苇、香蒲等水生植物随风摇曳,白鹭、鸿雁、灰雁等在水面上翩翩起舞。李赞需要观察统计鸟的种类、数量和活动规律。

为了不打扰这些生灵,她总是轻手轻脚,用长焦镜头远距离拍摄。远处芦苇荡泛起细碎涟漪,望远镜视野里,一只鸿雁正优雅地梳理羽翼,李赞翻开监测表,详细标注它的羽毛状态、觅食行为与周边环境数据。夜幕降临时,监测工作仍在继续。湿地监测站的红外摄像机持续运转,监测员捕捉夜间鸟类的活动轨迹,为候鸟迁徙路径研究、生态环境评估提供关键依据。

“刚开始观测时,只是觉得好玩,没想到后来就爱上了这份工作。鸟儿是

生态环境的晴雨表,通过监测它们,能直观地反映出环境的变化。能亲眼见证这些美好的瞬间,是让人最兴奋的事。”李赞笑着说。

春去秋来,寒来暑往,从2015年开始从事鸟类监测工作,至今已经度过了十个年头,她见证了湿地生态环境的不断改善,越来越多的候鸟选择在这里栖息,湿地的生物多样性也日益丰富。“去年清明节假期,监测到了‘鸟中大熊猫’彩鹮,当时的心情别提有多兴奋了。彩鹮的羽毛很有光泽,当阳光照射时,五彩斑斓,很漂亮。”李赞表示,自己监测鸟类这么多年,是第一次拍到彩鹮。

李赞介绍,湿地公园从2013年监测到的30多种鸟类,到目前监测到的鸟类已达150多种,鸟类最大观测量达到上万只次。优良的生态环境吸引了大量候鸟迁徙停留,部分成为留鸟。湿地公园及周边区域拥有国家、陕西省重点保护鸟类35种,包括国家I级保护鸟类5种,国家II级保护鸟类11种。

如今,走在西安的大街小巷,随处可见鸟儿飞翔的身影。浐灞湿地、昆明池、渭河沿岸……这些地方已经成为鸟儿的天堂,也是市民们观鸟赏景的好去处。

本报记者 王嘉

老中青志愿者一起净滩护水

4月22日是世界地球日。连日来,来自西安市多个团队的老中青志愿者,在灞河、沔河等河流周边开展净滩、护水、巡河等志愿服务活动。

4月20日,西安慈善会大秦岭环保志愿服务队在浐灞生态区开展活动,倡导公众关注生态保护,践行绿色理念。

50余名志愿者携带夹钳、垃圾袋,沿世博园附近三河一山绿道展开地毯式清理。志愿者中既有退休职工、大学生,也有亲子家庭。大家拿着夹钳,顶着太阳,弯腰捡拾烟头,并向过往市民进行环保宣传。

经过几个小时的努力,塑料瓶、烟头、废弃渔网等30余公斤垃圾被分类回收。

4月20日,西安市心连心志愿者协会西咸支队组织开展“保护美丽沔河”活动,6所院校及社会组织的多名志愿者手持专业工具,在沔河西岸南段展开地毯式清理。

对河滩淤泥中嵌埋较深的垃圾,志愿者采用木棍打捞方式,将塑料瓶、塑料袋等污染物逐一清理。一些市民看到志愿者清理垃圾,也加入进来。

本报记者 姬娜



去年10月份出生的小长颈鹿,身高已有3米。



河马宝宝虽未满月,但体重已有100斤了。



水塘边的两只鸿雁。
本报记者 马昭摄